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初级会计实务教材精讲班 

 

考点 2 留存收益的账务处理 

 

【历年真题•单选题】（2020年）下列各项中，不影响留存收益总额的是（   ）。 

A.以盈余公积发放现金股利             B.以盈余公积转增资本 

C.以盈余公积弥补亏损                 D.以实现的净利润分配现金股利 

【答案】C 

【解析】选项 A和 B会导致盈余公积减少；选项 D未分配利润减少；选项 C是留存收益内部

变化，不影响留存收益总额。 

 

 

 

 

 

 

 

 

（二）未分配利润的

账务处理 

1.结转实现净利润时： 

借：本年利润       

贷：利润分配——未分配利润    

【提示】若为亏损，则为相反分录 

 

2.提取法定盈余公积、宣告发放现金股利时： 

借：利润分配——提取法定盈余公积       

            ——应付现金股利            

  贷：盈余公积——法定盈余公积             

        应付股利                              

3.将“利润分配”科目所属其他明细科目的金额结转至“未分配利

润” 

借：利润分配——未分配利润          

  贷：利润分配——提取法定盈余公积      

        ——应付现金股利                        

 

【例 6-19】甲股份有限公司年初未分配利润为 1 000 000元，本年实现净利润 2 000 000

元，本年提取法定盈余公积 200 000元，宣告发放现金股利 800 000 元，假定不考虑其他因

素。甲股份有限公司应编制如下会计分录： 

（1）结转实现净利润时： 

借：本年利润                   2 000 000 

  贷：利润分配——未分配利润    2 000 000（=年初 1 000 000+本年利润 2 000 000

－提取法定盈余公积 200 000－应付现金股利 800 000） 

（2）提取法定盈余公积、宣告发放现金股利时： 

借：利润分配——提取法定盈余公积        200 000 

            ——应付现金股利            800 000 

  贷：盈余公积——法定盈余公积             200 000 

        应付股利                             800 000 

（3）将“利润分配”科目所属其他明细科目的金额结转至“未分配利润” 

借：利润分配——未分配利润           1000 000 

  贷：利润分配——提取法定盈余公积     200 000 
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        ——应付现金股利         800 000 

本例中，“利润分配——未分配利润”明细科目的余额在贷方，此贷方余额 2 000 000元（年

初未分配利润 1 000 000元+本年利润 2 000 000 －提取法定盈余公积 200 000－应付现金

股利 800 000）为甲股份有限公司本年年末的累积未分配利润。 

 

【历年真题•单选题】（2020 年）某企业年初所有者权益总额为 500 万元，当年以资本公积

转增资本 50 万元，实现净利润 300 万元，提取盈余公积 30 万元，向投资者分配现金股利

70万元。不考虑其他因素，该企业年末所有者权益（    ）万元。 

A.650                B.730                 C.680              D.770 

【答案】B 

【解析】资本公积转增资本和提取盈余公积都是所有者权益内部一增一减，所有者权益不变；

向投资者分配利润减少所有者权益总额，因此该企业年末所有者权益总额=500+300-70=730

（万元）。 

 

本节考点回顾 

1.留存收益 

2.未分配利润 

 

本章小结 

 

 

教师寄语 

你大可不必担心自己努力了，会不会不优秀。你要担心的是：比你优秀的人还比你更努力。 

 


